

杏林春雨 润淮畔 民生温度 暖珠城

——蚌埠医改书写新时代健康答卷

在皖北大地,一场关乎千家万户健康福祉的变革正在悄然发生。

深化医改,可感可知,就在身边。让看病更方便,让看病减负担,让看病更舒心,从“看病难、看病贵”到“病有良医”,从“治病为主”到“健康为本”,这场关乎民生的深刻变革,正在为人民群众铺就一条通往健康生活的康庄大道。

本版文字由融媒体记者 陈瑶 采写 特约组稿 刘彬 本版图片由蚌埠市卫生健康委员会提供



院士安徽行中,范光群院士在市二院义诊。

筑强高地 区域中心树标杆

作为皖北医疗中心城市,蚌埠市以加快两个国家区域医疗中心、一个省级区域医疗中心建设为抓手,持续推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。2023年12月30日,上海一院蚌埠医院正式开诊,标志着安徽省首个国家综合区域医疗中心正式投入运营。

75岁的赵先生怎么也没想到,自己会在蚌埠见到了上海一院普外科主任医师顾海涛。赵先生曾在上海一院总院做了微创胰体尾手术,术后病理检查确认是癌前病变。得知上海一院在蚌埠开诊,顾海涛也来到了蚌埠,赵先生直奔上海一院蚌埠医院进行复诊,既省去了舟车劳顿还节省了费用。



怀远县人民医院转诊会诊中心。

“努力让‘国家队’医疗资源在‘家门口’触手可及,为中部地区的人民提供更加便捷、高效的医疗服务。”上海一院蚌埠医院党委书记李传辉表示。

2024年初,蚌埠市印发皖北医疗中心建设实施方案,区域医疗中心建设等国家和省项目建设进入加速期,原本选择跨省就医的患者开始“回流”。依托蚌医大一附院建设的国家肿瘤区域医疗中心(浙大二院安徽医院)目前已进入全面装修阶段,预计2026年投入使用,合作以来,建立2个过渡病区,设立11个名医工作室,引进开展新技术、新项目30项,其中8项填补安徽省内技术空白。上海一院蚌埠医院实施二期提升工程,新建临床医学研究中心,建立名医工作室9个,已累计平移“三新”项目20项。市三院急救医学中心外科大楼建设项目二期改扩建工程、市二院口腔医院、市中医医院改扩建项目、市妇幼能力提升等项目稳步推进……



市中医院名中医学术经验传承“青蓝计划”拜师活动。

借智借脑 跨域联动谱新篇

在蚌埠市一院的骨科门诊室,前来问诊的患者排起了长队。让他们慕名而来的,是该院骨科执行主任、来自同济大学附属第十人民医院(上海十院)的骨科主任医师李国东。

“近几年跟上海十院‘牵手’后,在名医专家的帮扶下,我院骨科成了区域招牌,医院60%的四级手术都在这个科。”市一院党委书记袁长江介绍。

近年来,蚌埠市深度融入长三角一体化发展,扎实推进甬蚌、沪蚌医疗领域合作。市一院与上海十院采取“执行院长+博士团队”驻点帮扶

模式,每6个月轮换一次;市二院深化与上海九院和北京安贞医院安徽医院在眼科、心血管科的合作;市三院与上海皮肤病医院、复旦大学附属肿瘤医院签署专科合作医联体;市四院、市五院、市中医医院、市妇幼保健院分别与宁波二院、宁波中医院、宁波妇幼保健院建立合作关系。

在扎实推进甬蚌、沪蚌医疗领域合作的过程中,蚌埠深度融入长三角结出更多硕果。“人才蚌埠行”“招才引智高校行”“院士安徽行大型义诊”等高端人才活动每年举行30余场次。全年选派400余名医疗骨干赴长三角地区跟班学习。

共建共享,让蚌埠打造出医疗健康新生态。市委、市政府聚力发挥科创优势,深耕人才沃土,坚持“一个科研院所带动一个产业发展、一个驻蚌高校共建一个产业园区”,推动全省首个校地合作建设的大健康产业园在蚌埠开园,全省首个医学类院士工作站落户蚌埠。

资源下沉 分级诊疗润民心

在固镇县人民医院门诊楼的妇科诊室,50多岁的陈大姐正在与蚌医大一附院妇科专家靳丽杰面对面沟通病情。“以前挂一个蚌医的专家号看病,要起大早赶1个多小时的车到蚌埠排队,现在走几步路就能找到大医院的专家看病,真是太方便了。”陈大姐的感慨,道出了蚌埠医改带给人民群众最直接的获得感。

近年来,蚌医大一附院聚焦皖北医疗卫生事业“引领者、辐射者、带动者”的发展定位,先后将皖北76家市、县级医院纳入医联体成员单位,实现了皖北地区的全覆盖。2024年,蚌医大一附院与固镇县人民医院、明光市人民医院等6家医院组成紧密型医联体,探索“更紧密”的医联体合作新模式,让皖北群众就近享受省级三甲医院专家的服务,这也是蚌埠作为皖北医疗中心城市推动龙头医院辐射带动皖北医疗卫生事业发展的新探索。

“优质医疗资源扩容,是当前医改分级诊疗的迫切要求,一方面,我们需

要收治更多的疑难急危重症,将慢性病、常见病下沉至基层医院,另一方面,我们有责任帮扶皖北基层医院。”蚌医大一附院执行院长胡建国表示。此外,蚌医大一附院还开展优质医疗资源下沉的“一计划、一中心、一工程”行动,落实基层医生培训计划,提升基层医生业务能力;设立转会诊中心,成立重症医学移动ECMO团队,目前已转运并成功救治24例;开展“百千万工程”活动57场,累计派出专家690余人,服务群众1.4万人次。

此外,在市层面持续做实紧密型城市医疗集团,蚌埠市一院积极支持市四院创建三级康复医院,成功开设精神病区,市三院全力支持市五院职业病防治院和传染病医院建设,整合市妇幼保健院儿科、产科资源,支持创建三级妇幼专科医院。2024年,市一院和五河县人民医院分别获批省级紧密型示范医疗集团、省级示范紧密型县域医共体,蚌埠市综合医改工作获批省政府深化医改督查激励表彰。



2024年1月25日,浙江大学医学院附属第二医院,4个名医工作室“丁克峰团队工作室”“沈华浩团队工作室”“魏启春团队工作室”“吴明团队工作室”揭牌仪式在蚌医大一附院举行。

创优品牌 服务升温惠万家

周三中午12点半,在蚌埠市中医医院的“午间门诊”,带孩子来看病的王女士惊喜地发现,中午也能看专家号了。“对我们上班族太友好了,看病不用请假。”这正是该院推出的“三间门诊”服务。

“以前挂号像‘抢票’,现在点点手机就能精准预约,连检查项目都能一次性约好,省心、省时间。”在市二院就诊的张国伟是“踩着点”来就诊的,他前天晚上在家通过手机操作,完成了从挂号到检查的全流程预约,仅用5分钟。

走进市三院的“一站式”服务中心,“晓燕工作室”的志愿者正忙碌着。“这是您的药,我给您取来了,您腿脚不方便,这些跑腿的活,我们来。”

“您可以带着宝宝到我们的母婴室,那里更方便很多,我带您去。”……

一个个舒心就医的场景是蚌埠市持续提升医疗服务内涵建设的成果。

近年来,蚌埠市坚持“公立医院重抓党建引领,民营医院重抓规范经营”,以服务的“小切口”,撬动看病就医“大民生”。设置“一站式”服务中心和综合诊疗中心,开设午间、夜间和节假日期间“三间”门诊,打造“四心”工程。设立190个“党员示范岗”,面向社会聘请80名行风监督员,建立医务人员医德医风档案13084份。结合“六亮”行动试点、医疗质量提升年等活动,积极打造“晓燕工作室”“启明星”等党建品牌,持续做好“健康你我‘ta’”,相约在‘20’”健康义诊宣教活动,通过实行市县“联动”、城乡“联合”、公立民营医院“联手”,将每月20日作为全市“义诊活动日”,将便民利民服务送到群众家门口,努力推进医疗服务品牌化、制度化、常态化,进一步增强人民群众就医的获得感、幸福感。



淮上区万步有约活动。



固镇县中医药文化夜市。

站在新时代的潮头,蚌埠医改正以昂扬之姿书写着健康中国的地方答卷。从资源下沉的民生温度,到长三角协作的发展高度;从国家医疗中心的建设速度,到党建服务的惠民力度……这是一场没有终点的民生接力,这是一曲永不停歇的健康赞歌。面向未来,蚌埠必将以更坚定的决心、更务实的举措、更创新的思维,持续奏响医改强音,让“病有良医”的承诺化作每个家庭的幸福底色。



- ① 2024年12月7日国家肿瘤区域医疗中心建设高质量发展论坛暨专科联盟成立大会在蚌召开。
- ② 上海市第一人民医院常驻蚌埠专家耳鼻喉咽喉头颈外科王国良主任在手术中。
- ③ 市一院健康直播间。
- ④ 市二院康养中心联合蚌埠第一实验学校城南校区开展重阳节党建共建活动。
- ⑤ 市三院一站式服务中心。
- ⑥ 市120转运病人。